

# 推动新质生产力同新质战斗力高效融合



推动新质生产力同新质战斗力高效融合、双向拉动,是巩固提高一体化国家战略体系和能力的必然要求,对推动军队高质量发展,不断开创新时代新征程强军事业新局面具有重要意义。

新兴领域是随着科学技术进步和人类活动范围拓展而出现的新型战略空间和关键技术领域,也是新质生产力和新质战斗力生成和存在的共性空间,这一领域具有强大的经济效益和战略前景,突出体现在技术同源、价值同向、产业同根、路径同步等方面,值得高度关注。

技术同源是高效融合的起点。军地新兴技术在科学原理、试验设备、研发工艺等方面具有高度共通性,可充分聚集社会资源实现协同创新,促进新兴技术双向转化应用,提升整体创新能力。一方面,地方一些新兴技术经受市场检验,逐步发展壮大,被国防建设引进吸收再创新,成功应用于国防领域,能促进新质战斗力生成;另一方面,发端于军用的一些新兴技术,通过技术溢出效应,带动民用领域相关产业发展,能提升全要素生产率,促进国民经济发展。

价值同向是高效融合的前提。新兴产业建立在重大前沿科技突破的基础上,代表着未来科技和产业发展的方向,是培育新质生产力,实现高质量发展的关键,其科技成果在国防建设和经济社会发展中都拥有广阔前景。在新兴领域内催生的新兴技术,天然具有双重属性,利用国家工业体系完备的优势,在生产品质高、竞争力强的民用产品的同时,广泛参与国防工业的生产和科研,有利于提升武器装备研制生产能

力;统筹新型基础设施建设,在满足国民经济和社会发展的同时,贯彻国防要求,有利于强化国防功能;培养网络、生物等战略科技人才,既可以服务经济社会发展,也可以服务国防安全。发源于经济和国防领域的新兴技术,其目标导向是一致的,都可以为安全和发展服务,有利于强国强军,有利于提升国家战略能力。

产业同根是高效融合的基础。新兴领域是知识技术密集和资产密集领域,发展所需的资产、资金、设施、人才等要素具有基础通用性,在国家财政资金支持和社会资本投入、基于国家科技和工业基础能力的配套、战略科技力量的技术攻关等方面的需求趋同。资源要素的双向流动和高效配置,可实现功能结构耦合联动,产生更多价值,带来更高融合效益。同样,新兴领域专家人才的通用性可促进军地新兴技术双向交流、相互促进,为激发创新主体活力,实现联合技术攻关,促进原创性引领性科技成果产出带来更大空间。

路径同步是高效融合的条件。国防建设与经济建设领域产生的新兴技术和产品发展路径相似,通常有着从设计到试验再到定型量产的过程,具有相互促进、同步提升的特征。历史经验证明,科技革命的颠覆性创新成果在经济社会领域的应用,激发驱动了新质生产力产生,同时,通过技术迭代、赋能嫁接、场景拓展等能够极大提升新质战斗力。把握新兴领域先进技术同处起步阶段、交叉融合发展特征,加强集成创新和综合应用,能够促进新质生产力、新质战斗力同步提升,推动形成多点突破、群体迸发的局面。(来源:中国军网)

## 深入贯彻依法治军战略

近日,某部组织开展法治军营建设考评,将领导干部法治素养作为考核评价的重要方面,旨在立起提升法治素养的鲜明导向,引导领导干部自觉做尊法守法用法模范。

衡量一个领导干部法治素养的标准,主要包括法治意识、法治精神、法治思维、法治观念和法治能力等方面。“人不率则不从,身不先则不信。”领导干部既是依法治军、从严治军的领导者和组织者,又是依法治军、从严治军的执行者和实践者,其信念、决心、行动,对深入贯彻依法治军战略具有十分重要的意义。实践一再证明,领导干部法治观念强、法治素养高,部队纪律就严、风气就好;反之,就会人心涣散、弊病丛生。领导干部只有站好排头、立好标杆、作好示范,才能带动官兵尊崇法律、学习法律、遵守法律、运用法律,使法治理念入脑入心、进言入行、进岗入责。

“月映万川,万川映月”。近年来,全军法治建设取得长足进步,部队领导干部依法行使权力、履行职责的能力普遍提高,法治观念不断增强,法治素养不断提升。军队越是现代化,越是信息化,越是要法治化。站在国防和军队建设新的历史起点,依法治军、从严治军在国防和军队建设全局中的地位更加突出,作用更加重大。领导干部作为“关键少数”,其一言一行、一举一动,都会形成一种风气、倡导一种追求、产生广泛影响,必须切实提升自身法治素养,做习近平法治思想的坚定信仰者、积极传播者、模范实践者。如果领导干部将自己置于法规之外、法律之上,把依法治军当

“以罚治兵”,把分管工作当“自留地”,把“土政策”当“铁规矩”,那么“下之所以为,惟上是视”,必然会产生“破窗效应”,影响部队战斗力提高。

“为官之义在于明法。”领导干部的法治素养,从“兵之初”“官之初”就要开始抓,扣好法治的“第一粒扣子”。要做尊法的模范,带头尊崇法治、敬畏法律;做学法的模范,带头了解法律、掌握法律;做守法的模范,带头遵纪守法、捍卫法治;做用法的模范,带头厉行法治、依法办事。尤其弄明白法律规定怎么用权,什么事能干、什么事不能干,心中高悬法律的明镜,手中紧握法律的戒尺,知晓为官做事的尺度。职位越高越要崇尚法治,权力越大越要敬畏法律。领导干部要把对法治的尊崇、对法律的敬畏转化成思维方式和行为方式,做到在法治之下、而不是法治之外、更不是法治之上想问题、作决策、办事情,带头营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。

用人导向最重要、最根本,也最管用。法治素养是干部德才的重要内容,要坚持重视法治素养和法治能力的用人导向,把好领导干部选拔的第一关口,从源头上提高干部队伍的法治素养水平。应设置领导干部法治素养“门槛”,把遵守法律、依法办事情况作为考察干部的重要内容,优先提拔使用法治素养好、依法办事能力强的干部,进一步筑法治之基、行法治之力、积法治之势,努力以领导干部的模范行动引导广大官兵崇尚法治、建设法治、厉行法治,不断提高国防和军队建设法治化水平。(来源:学习强国)



上图:近日,陆军某旅开展编队飞行训练。



下图:近日,海军某部组织实战化训练。

## 第76集团军某旅组织基础训练考核 考核标尺对接实战标准



统一考核场地、严格考核标准、规范考核流程。春日西北高原,第76集团军某旅按新大纲要求,严格组织基础训练考核。

“考核越严格,基础训练越扎实。”该旅领导介绍,以往部分单位组织基础训练考核存在考核标准不统一的问题,制约单位整体训练水平提升。针对这一问题,他们严格按新大纲

要求,坚持练为战、突出考为战,通过对考核场地、标准、流程的细化规范,让考核标尺对接实战标准,全方位检验部队军事训练成效。

战伤救护课目考核中,中士房哲片面追求速度,导致“伤员”敷料脱落,当场被判定不及格。走下考场,他说:“严格的考核,倒逼我们严抠战伤救护每个细

节,聚焦实战开展基础训练。”

“用好考核‘指挥棒’,立起训练‘风向标’。”该旅作训科牛参谋说,这次考核标准高、要求严,官兵通过考核找到了平时训练与实战的差距。考核结束后,各营连围绕考核暴露出的问题制订针对性整改措施,真正实现考一次、进一步。

该旅还将依托集视频监考、数据采集和分析评判等功能为一体的考核信息平台,量化评估训练成绩、科学分析训练成效,不断改进基础训练方法,达到以考促训、以考促战的目的。

## 海军某团携手友邻部队开展协同训练

### 体系训练拓展能力边界

“起飞!”仲春,某机场战机轰鸣,海军航空兵某团组织的预警机指挥引导条件下的空战训练拉开帷幕。训练中,该团紧贴任务需求,突出复杂条件下预警机引导歼击机进行空战对抗、特情处置等课目协同训练,有效提升作战效能。

预警机率先起飞,抵达任务空域后,迅速展开预警探测。红方雷达员潘孝勇发现目标,引导师裴浩然迅速引导歼击机编队逼近对手。面对红方攻势,蓝方

战机立即进行战术规避。

半滚、翻转、上升……红方歼击机绕到蓝方战机机尾,紧紧咬住对手。蓝方不甘示弱,规避攻击的同时,伺机扭转劣势。红蓝双方使出浑身解数,根据空态势灵活运用战术战法,连续展开多波次攻防对抗。

“有‘敌’机抵近,保持跟踪警戒!”预警机任务舱内,信号灯频频闪烁,口令声此起彼伏,官兵密切配合,对目标进行判别。经过实时数据比对,他们快速锁

定目标,将信息共享给红方歼击机。有了准确的数据支撑,歼击机飞行员精准锁定目标并摧毁。

“仗怎么打,兵就怎么练。今年以来,我们紧盯作战能力短板弱项,在实战化训练中研究对手、检验方案、锤炼部队。”该团领导说,他们积极协调水面舰艇、歼击机、雷达等友邻部队开展协同训练。各作战力量在融入体系中攥指成拳,不断拓展能力边界,提升了部队应急作战能力。(来源:解放军报)



根据安全形势需要和联黎部队司令部安排,中国第22批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队日前连续出动兵力装备,为维和友军营区转运防卫工程材料。

(来源:中国军网)



1965年,在全军军训器材展览会上曾展出一套简易“蛙泳陆上练习吊架”装备,它变难为易、变繁为简,实现了官兵在陆地上学蛙泳的训练期待。该装备是我军勤俭练兵的一个缩影。无论是革命战争年代还是和平建设时期,我军勤俭练兵的训练作风,不仅没有降低训练质量,还极大地激发了官兵们的创造激情、训练热情。新时代新征程,我们要大力弘扬勤俭练兵优良传统,将其落实到军事训练全过程、各方面。

勤俭练兵重在科学组训。科学组训是战斗力生成的重要保障,也是勤俭练兵的必然要求。但在个别训练场上,汗水流了不少、油料消耗不少、装备磨损不少,训练效果却不佳的现象不同程度存在。究其原因,有的部队单纯追求摩托小时、弹药消耗等指标,导致训练长时间在低层次徘徊。各级要在按纲施训的前提下,用精细训练管理来克服“低效率勤奋”。例如,多设置安全评估前提下的综合课目,多统合保障相似的训练任务,多安排互为条件的对抗演训,做到演训一次就把涉及的单元和元素都练到,力求在勤俭练兵中实现训练效果最大化。

勤俭练兵重在官兵力行。回顾我军发展史,正是广大官兵靠着“节约每一个铜板”的精神,利用有限的资源战胜了经费不足、物资短缺、发展落后等困难,不仅保证了战争的胜利,也保障了国防和

军队现代化建设的快速发展。习主席指出:“不论我们国家发展到什么水平,不论人民生活改善到什么地步,艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。”生产生活要养成勤俭之风,战备训练更要注重勤俭高效。基层广大官兵是各项军事政策和制度的落实终端,也是各类物资器材的直接使用者。“虽有戈矛之刺,不如恭俭之利也。”各级要积极引导官兵树牢勤俭练兵意识,教育大家节约每一颗子弹,爱惜每一件武器,善用每一件装备,把勤俭节约作风体现在练兵备战各环节。

勤俭练兵重在创新驱动。创新是战斗力提升的源头活水,也是勤俭练兵的内在要求。我军历史上,地道战、麻雀战等闪烁着官兵智慧的好招法,无不蕴含着“创新”因子。当前,在官兵中间有不少小发明、小创造,在一定程度上达到了勤俭练兵的效果,但缺乏系统统筹、科技含量不高等现象依旧存在。各级要善于引导广大官兵树牢创新思维,鼓励他们充分发挥想象力和创造力,努力创新训练招法、改进装备运用方法;要善于发现收集官兵在训练场上迸发的小灵感、小火花,及时归纳总结、提炼升华,在集纳创新智慧中推动军事训练效益不断提升。(来源:中国军网)

## 弘扬勤俭练兵优良传统